

Udes Estamos con América!

Pocas palabras bastan a definir nuestra posición espiritual frente a la terrible tragedia que se desarrolla en Europa. Hijos de un país que conquistó su independencia a través de una larga trayectoria de sacrificios y de martirios,

nuestra razón y nuestros sentimientos nos impulsan imperativamente junto al dolor de los pueblos oprimidos y nos colocan frente a la crudidad despiadada del opresor.

Estamos con Bélgica, con Holanda, con Luxemburgo, que sufren en estos instantes la humillación de una prepotencia desorbitada.

Estamos con Francia, la inmortal, cuna de los derechos del Hombre.

Estamos con Inglaterra, aliada de las causas justas, que sin especulación utilitaria, de su poderío protector en actitud reivindicadora de las soberanías tiranizadas.

Estamos con América, cuyos pueblos nutrieron sus núcleos constitutivos en los tres conceptos básicos de la vida universal: Libertad, Igualdad y Fraternidad.

El Imparcial

PORTE PAGO

PERIODICO INDEPENDIENTE

APARECE MIERCOLES Y SABADO

Año 1 — N° 14

URUGUAY

PASO DE LOS TOROS

Mayo 22 de 1940

El lavadero Municipal.

Otra necesidad que reclama la atención de la Junta Local

POR RAZONES DE HUMANIDAD E HIGIENE

HABRIA QUE ESTABLECERLO

Conociendo la buena disposición que acompaña a los ciudadanos integrantes de la Junta Local para atender todas aquellas sugerencias inspiradas en un propósito de mejoramiento colectivo, vamos a referirnos en el número de hoy al lavadero municipal, obra de innegable necesidad en Paso de los Toros y cuyo reciamo está perfectamente justificado por razones de higiene y de humanidad.

Esta aspiración, de la que nos ocupamos ahora, hace tiempo que pudo y debió haber sido satisfecha. No olvidemos que se trata de una mejora de carácter social y que si particularmente a alguien beneficiaría, sería al modesto gremio de lavanderas, representado por mujeres de condición humilde, mas no por eso menos merecedoras de la atención de las autoridades.

Por otra parte, jácaso costaría tanto instalar en lugar próximo al Río Negro un Lavadero Municipal. Creemos que no. Con los elementos de que se dispone actualmente el lavadero, a que se aspira podría ser construido y organizado su funcionamiento con una reducida cantidad.

Y estamos seguros de que las propias lavanderas, a pesar de las reducidas compensaciones que perciben, no se resistirían al pago de una modesta contribución a manera de derecho de piletilla y tendido.

Resultaría bajo todo punto de vista encomiable y simpático, que la Junta Local abordase en una de sus

únicos-Estadísticos sobre la Producción de Lana en el Uruguay", q' a enviado aquella conferencia el ingeniero agrónomo Alfredo Weiss, con la colaboración de los agrónomos Sres. Ricardo Christophersen, Roberto Graña, Carlos Julio Amaral, Raymundo Herrera y Elbio Durañona.

Sabemos que ese estudio, realizado con verdadero dominio y acopio de datos fué bien recibido y mereció la atención de la asamblea.

El trabajo de referencia, contiene los siguientes capítulos:

Proyecto de este trabajo: La producción de ovinos y lana en el mundo; La producción de ovinos y lana en el Uruguay, curvas de frecuencia de la producción lanera y por último, Influencia del número de ovinos por establecimientos, sobre los rendimientos.

Como se ve, el trabajo involucra cuestiones todas de gran interés, evidenciando la inquietud laboriosa de técnicos uruguayos, que han llevado a las deliberaciones del congreso, un trabajo que hace honor a sus autores.

Producción de lana en Uruguay

Un estudio interesante

Con motivo de la celebración del "Congreso Agronómico de Río Grande del Sur", un grupo de técnicos de nuestro país, presentó allí un estudio de verdadera importancia. Nos referimos a los "Estudios Preliminares Econó-

Teniendo en cuenta la importancia de los asuntos que serán considerados en la reunión de mañana se espera que la reunión proyectada será numerosa y contará con la asistencia de la totalidad de los señores profesores, así como de los padres y encargados de los alumnos.

Necesita arreglo el local de la Comisaría

Entre otras cosas carece de aguas corrientes

Solamente preso o con fines periodísticos se puede permanecer dentro del local que ocupa la Comisaría Seccional!

Se trata de una casa relativamente nueva, muy bien construida, pero a la cual no se le han practicado en el término de veinte años las mejoras que necesariamente reclaman los edificios sometidos, como es natural, a la acción destructora del tiempo.

El lugar destinado a los presos, causa espanto con solo mirarlo. ¡Y qué decir de la falta de higiene! Pero se explica: baste saber que el local de la Comisaría es uno de los pocos que, ubicados en la calle 18 de Julio, carece de instalaciones de aguas corrientes.

Convendría que el señor Ministro del Interior prestase alguna atención al reclamo que formulamos por intermedio de estas líneas y dispusiese el arreglo de la sede policial cuya estado calamitoso constituye un exponente vergonzoso de despreocupación y desidia.

OMAR OBRIOZOZA
Presidente
EMILIO AYERRA
Secretario

Municipales

Resoluciones diversas

En Paso de los Toros, a los catorce días del mes de mayo del año mil novecientos cuarenta, se reúne la Junta Local, sesionando con asistencia de sus miembros, señores Romano, Fumeau, Egafia y de Olivera.

Abierto el acto por el Sr. Presidente, previa lectura del acta de la sesión anterior que es aprobada sin observaciones, se pasa a la consideración de los asuntos siguientes:

—Oficios 1036 y 1037 de la Pasa a la 6a pág.

Una importante reunión se realizará mañana en el Liceo

GESTIONES PRO EDIFICIO

A iniciativa del señor Director del Liceo, Agrim. L. Ferriari Biume, mañana, Jueves, a las 18 horas, se realizará una importante reunión en el salón de actos de la Institución, a objeto de constituir la Comisión de Fomento Liceal y considerar el plan de trabajos a iniciarse tendientes a obtener un edificio propio, moderno y adecuado, para funcionamiento de nuestro centro de enseñanza secundaria.

Comisión L. de Educación Física

La reunión del 30

Se cita a los señores L. Ferriari Biume, Dr. Valerio A. López, Dr. G. Terra Nuñez, General Alberto Viña, Mayor Izazmendi, Humberto G. Romano, Bernabé A. Freire, se-

Lo que ocurriría si triunfase Alemania

Ningún uruguayo puede ser nazista

En términos serenos, claros y certeros, un diario metropolitano se refiere oportunamente a la posición espiritual inexplicable adoptada por algunos uruguayos—muy pocos—de abierta solidaridad con Hitler, sus ideas y sus procedimientos. Sorprende, efectivamente, que el hecho,—aunque—contradictorio, exista.

La sorpresa se explica. Pero lo que en realidad ocurre es que nuestros compatriotas que en tal sentido dirigen su actividad, desconocen el terreno que pisán. El nazismo es una doctrina económica y es una doctrina social. En materia económica su totalitarismo podrá encontrar adeptos en aquellos a quienes guía un espíritu demasiado iluso o demasiado ingenuo. Ningún espíritu, ni ingenuo ni iluso, podrá aceptar el cambio los conceptos sociales del nazismo, los que a pesar de haberse difundido mucho no parece haberlo sido bastante.

En lo que a nuestro país respecta, deben saber los uruguayos que esa doctrina sostiene que el Uruguay es una casualidad geográfica y que por tanto no tiene por qué existir.

Deben saber nuestros compatriotas que admirán el nazismo, que esa doctrina sostiene que todos los pueblos de América son inferiores y degenerados, pueblos todos que deberán ser gobernados por los hombres de raza aria que según ellos mismos, son los elegidos para la dirección del mundo.

De modo pues, que si mañana triunfase el nazismo, esos uruguayos que son gerentes de fábricas, comerciantes, empleados de Banco, médicos, abogados, ingenieros, estudiantes, pasasían a ser simples peones o jornaleros de empresas nazis, en este país que es nuestro y que hasta hoy es libre, merced al esfuerzo, al valor y a la inteligencia de los que no creen en el nazismo y por eso lo combaten. Lo combaten para que los comerciantes, los profesionales, los empleados, los estudiantes, puedan seguir siéndolo. De venir ese nazismo que a algunos uruguayos entusiasma, estos mismos uruguayos serían los primeros en ser obligados a convirtérse en sirvientes de los nazis, porque ellos son la raza superior, destinada a gobernar el mundo.

VERDADES ETERNAS

Yo concibo la vida como una

FARMACIA
Y
LABORATORIO

FREIRE

Bernabé A. Freire

y
Dario De Mello

Químicos Farmacéuticos

a la hora 21 en punto.
Orden del día
1.º Balance Anual
2.º Elección de Autoridades
LA DIRECTIVA
UNICA CITACION

Edicto de Matrimonio

En Paso de los Toros y el día 17 del mes de Mayo del año mil novecientos cuarenta a las cuatro de la tarde. A petición de los interesados hago saber: Que han proyectado unirse en matrimonio DON ELEUTERIO CELEDONIO SILVA y DOÑA CATALINA BÁLSAMO.

En fe de lo cual intimo a los que supieren algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncien por escrito ante esta Oficina, haciendo constar las causas.

Y lo firmo para que sea firmado en la puerta de esta Oficina y publicado en el periódico «El Imparcial» por espacio de ocho días, como lo manda la ley.

JUAN JOSÉ DE PALLEJA
Oficial del Estado Civil

Evaristo M. Olaza
CONSTRUCTOR DE OBRAS
PROYECTOS, PLANOS,
REFORMAS Y PINTURAS
ESCRITORIO - RIVERA ENTRE
SARANDI Y PAYSANDÚ
PASO DE LOS TOROS

Los trajes confeccionados

en
ASTRERIA
EL CHAMA

Se distinguen por la alta calidad de los casimires que emplea; por la modicidad en los precios que rigen y por la elegancia inconfundible del corto.
NO OLVIDE:

SASTRERIA
EL CHAMA
Calle Rivera

Teodolinda Gómez
Partera Diploma
Consulta de 14 a 20 horas
Pobres gratis, Cuartel 18
casi 18. Ute. 88619.

Carpintero para todo
se ofrece. Trabajo perfecto
sumamente medido.
girse a Jorge Savatiki.
Calle Montevideo entre
de Julio e Ing. Bernardo

TRAPOS VIEJOS
pran en esta imprenta

Edicto de Matrimonio

En Paso de los Toros y el 13 del mes de Mayo del año mil novecientos cuarenta y 2 de la tarde. A petición de los interesados hago saber: Que han proyectado unirse en matrimonio DON LUIS ALBERTO ROMEIRO QUINTERO y DOÑA HONORINA MACHADO DE OLIVEIRA.

En fe de lo cual intimo a los que supieren algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncien por escrito ante esta Oficina, haciendo constar las causas.

Y lo firmo para que sea firmado en la puerta de esta Oficina y publicado en el periódico «El Imparcial» por espacio de ocho días, como lo manda la ley.

JUAN JOSÉ DE PALLEJA
Oficial del Estado Civil

Intendencia General del Ejército la Marina

6º Llamado:

Llamase a licitación pública para adquirir 16 000 kilos de carne, de vacuno, 1.500 ideal capón, 308 kilos de mondongos, 30.000 kilos de leña, 5.100 kilos de papas o boniatos y 4.900 litros de leche destinados a atender los consumos del Batallón de Ingenieros N° 3, o cualquier otra Unidad que se destaque en Paso de los Toros, durante el período comprendido entre el 1.º de Junio y el 31 de Diciembre de 1940, de acuerdo con los pliegos de condiciones que a disposición de los interesados se encuentran en la mayoría del Batallón de ingenieros N° 3 todos los días hábiles desde las 8 a las 12 horas y desde las 15 a las 17 horas.

Las propuestas serán abiertas el día 31 del corriente a la 1.º en presencia de los interesados que concurran al acto. Cuartel en Paso de los Toros, Mayo 17 de 1940.

El JEFE ACCE. BN. ING. 3
MAYOR ANGEL E. RODRIGUEZ

HOTEL DEL HUM

Especialidad en COCKTAILS, VERMOUTHS, LUNCHES y BANQUETES
Teléfono N.º 185

Paso de los Toros

No 7

Barraca Central

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN, NUEVOS Y USADOS
CALLE RIVERA

TELEFONO N.º 78

No 16

SOPRENDENT

por lo variado y novedoso, es el surtidor que ofrece a su clientela

LA ANCARESA

La más alta calidad a los más bajos precios
Señora, señorita, una visita a LA ANCARESA le será provechosa

No 1

Correo en el Midland

La Dirección General de Correos debe satisfacer esta aspiración vecinal

Nos ocupamos una vez más, y dispuestos estamos a hacerlo cuantas veces sea necesario, de la aspiración del vecindario del Barrio Midland relacionada con la instalación de una Agencia postal al solo efecto de recibir correspondencia.

En realidad no vemos qué inconvenientes serios pueden dificultar la contemplación de esta justificada aspiración de un vecindario populoso, ya que, como hemos dicho, se trataría simplemente de habilitar un comercio del lugar para que los interesados depositasen en un buzón que allí se colocaría sus cartas francesas las que serían transportadas, por un empleado de la repartición, dos veces por día, al Correo de Última Hora.

Sabemos que este asunto ya es del conocimiento del señor Director General; pero ello solo no nos conforma; nosotros aspiramos, solidarizándonos con los anhelos del vecindario del Barrio Midland, a que se tome una resolución satisfactoria instalándose cuanto antes la Agencia que se solicita.

De Achar

Sociedad de ganaderos

Con motivo de tratar asuntos relacionados con la Sociedad de Ganaderos que se fundará en esta localidad de cuyas primeras actividades dimos noticia oportunamente, se reunió un número crecido de ganaderos, el día 20 del corriente en el local de Fieras Achar. Cómo se había informado, el Comité provisorio que se había constituido, presentó un proyecto de Estatutos a la Asamblea, el que, salvo pequeñas modificaciones, fué aprobado por unanimidad. En la próxima Asamblea que se realizará el mes entrante, se tratarán los últimos pormenores de la referida Sociedad.

Viajeros

Regresó de Montevideo, después de breve estada en dicha capital, el Dr. Adolf Uraga.

Para Montevideo el Sr. Luis Alberto Irazuste su esposa y sus hijos.

En viaje de inspección por esta zona, la Sub—Inspectora de Escuelas del Departamento, Sra. Leonor Fernández de Fossatti.

CORRESPONDENCIA

Suscribase a
EL IMPARCIAL

Los nombres femeninos

Las Narcisas y las Rosas no me agradan por variables, son las Anas poco amables, y las Claras orgullosas, las Ercilias vaniduosas y coquetas las Marías insinuables las Lucías, y nunca tendrá en mi casa ni Josefina ni Tomasa porque son nombres de tías.

Son altivas las Leonoras, Rosasuras y Catalinas, pedantes la Adelinas y las Ramonas traidoras, las Dolores soñadoras, pendencieras las Manuela, románticas las Adelas, las Domitilas y Julias, engañosas las Odilia y celosas las Estelas.

Son falsas las Agustinas chismosas las Bonifacías noveleras las Eufrásias y necias las Marcelinas, las Sinfiorosas ladiñas, interesantes las Juanas las Mangachas casquianas, las Pepas mal humoradas, las Ireneas entonadas y las Luisas campechanas.

Las Dionisias y Simonas generalmente fatales, las Ritas insustanciales, fastidiosas las Petronas, las Isabeles lloronas, veleidosas las Paulinas, ingratás las Carolina, martirizantes las Cruces de poco brillo las Luces y sin piedad las Martinas.

Son malas las Apoloniás, vengativas las Clotildes, presuntuosas las Matildes, y tontas las Cleofenias, amigas de babilonías las Marujas y Susanás, intratables las Urbanas, las Rumualas bachillerás, las Terceras como hogueras, y frías las Atiliás.

Iracundas las Emilia, las Bárbaras pretensiosas, las Cándidas caprichosas, pedipiú-fías las Basílias, fastidiosas las Cecilias, embusteras las Ballinas, envidiosas las Joaquinas, sin gracia las Trinidadas, miserias las Caridades y exigentes las Corinas.

Las Edelmírulas graciosas, Las Remedios enfermitas, Laurindas y Doralizas aparentes para esposas, las Alciras mariposas, de los amenos vergeles, las Elenas, cascabelas que suenan en los salones, y encanto de las reuniones las Mamertas y Raqueles.

Las Eduvijes pesadas, verbosas las Bernardinas, sagaces las Guillermínas, y las Justas abombadas, las Bertas alubardadas y las Carmelitas heáticas, entretenidas las Catas, las Vicentas hacendosas, las Enriquecas virtuosas, las Aurora literatas,

Las Rosarios liberales, las Encarnaciones caras, interesantes las Sarnas y las Ponchas patriarciales, las Celias espirituales, las Tiburcias anatemas, las Teobaldas como cremas y demasiado admiradas, las Estrellas apagadas y graciosas las Zulemas.

LA VIDA EN BROMA

En una conferencia política, que se realizaba en una población del interior, el candidato hombre galano y florido en el hablar, dirigiéndose a los que lo escuchaban, decía:

—Dónde está Virgilio, Julio César, donde Alejandro... Lo que oido por el caudillo del pueblo, se levantó repentinamente en el estrado diciendo:

—A ver muchachos, salgan de una vez que el "dotor" los está llamando.

Tomás Giarán
MECANICO ELECTRICISTA

CÓNSULADO FOD

Reparaciones y repuestos

18 de Julio esq. Paysandú

N.º 9

Confie la revelación
de sus películas por
intermedio de la

Farmacia Larraburu

a la

Casa Ferrando

N.º 5

LA RURAL Angel Carrasco

A. N. C. A. P. Combustibles y Lubricantes

Banco de Seguros del Estado
Banco Hipotecario del Uruguay

AGENCIAS
Específicos Veterinarios
Máquinarias Agrícolas

COMISIONES EN GENERAL

SANTOS M. ARBIZA

FRUTOS DEL PAÍS - GANADOS
NEGOCIOS RURALES

ESCRITORIO Y DEPOSITO
CUAREIM 1928

U. T. R. 87127

CASA EXCLUSIVAMENTE
CONSIGNATARIA

Montevideo

N.º 20

El Neumático de fama mundial,
de gran rendimiento en cualquier
clase de caminos que cuesta más
barato por Kilometraje.



Garantizados contra cualquier defecto de fabricación
DISPONEMOS EXISTENCIA PERMANENTE

AGENTE EXCLUSIVO:

MIGUEL VOLPE

PASO DE LOS TOROS

N.º 3

TELEFONO N.º 38

A PROPOSITO DE GRANJAS

Dos problemas de verdadera importancia para la campaña y el adelanto de sus industrias son, sin duda alguna, la instalación de chacras, quintas y granjas en las proximidades de las ciudades y centros poblados y una mayor liberalidad en los préstamos que conceden el Banco de la República y otras instituciones oficiales de créditos.

Puede asegurarse que este último asunto es complementario del primero. Si en muchos casos las tierras que circundan las poblaciones del interior, por falta de una división adecuada conspiran contra el progreso de las industrias agrícolas y granjeras y se les destina a la ganadería, como en el caso de Fray Bentos, en otros lados es la falta de recursos para emprender una nueva explotación que permanecen sin cultivar tierras de excelente calidad,

que proporcionarían grandes beneficios si se las explotara de acuerdo a las necesidades locales y a lo que aconsejan los sistemas modernos, orientados en el sentido de obtener el precio que se trabaja, un mayor resultado remunerativo.

Si el Banco de la república concediera sus préstamos con una mayor liberalidad, cuando su destino fuera el de intensificar la producción granjera, es seguro que podríamos apreciar en los alrededores de los pueblos del interior, en vez de los predios explotados deficientemente y acusando un estado notorio de pobreza, hermosas y florecientes chacras y granjas, donde tendrían ocupación numerosas personas y donde la abundancia de productos diversos facilitaría las condiciones del consumo y abriría anchas puertas al comercio con otros mercados, de donde se obtendrían importantes recursos.

Es seguro que si se adopta esa liberalidad en los préstamos, como así se lo solicitaran a la delegación bancaria que recientemente recorrió gran parte del país, se habrá dado un gran paso, acaso el más importante, en la solución de problemas que afectan a nuestra campaña, impidiendo el desarrollo progresivo de sus industrias y oponiéndose al bienestar y a la prosperidad de sus habitantes.

El señor Jefe de Policía

Visitó la localidad

En compañía del señor José Menéndez, Inspector de Policias, visitó la localidad el doctor Luis Larrobla, Jefe de Policía del Departamento.

El viaje del doctor Larrobla fue motivado por asuntos relacionados con el elevado cargo que desempeña.

El Doctor Larrobla y el señor Menéndez regresaron ayer a Tacuarembó.

SEÑOR SUSRIPTOR: si VD. no recibe su ejemplar avíse a «EL IMPARCIAL» y nos hará un servicio.

Teléfono N.º 184

Defendamos a la niñez

Mendicidad profesional y viciosa

«Una mano extendida que implora la caridad, dice un estimado colega, es el dolor que busca consuelo o mitigación en la bondad de los que puede dar.

El dolor de los menos que buscan apoyo en las almas generosas, ha sido siempre característica de todas las épocas. De ahí siempre se ha admitido tolerantemente que la mendicidad obre en el círculo angustioso de su necesidad.

Los tiempos actuales, cambiando fundamentalmente la estructura general de la sociedad, han abandonado en una proporción sin precedentes los problemas que encierran aspectos del vivir humano.

La crisis general, extendiéndose en una indetenible rapidez ha venido a poner en un plano de declinación moral a muchos elementos que, en épocas pretéritas, subsistían, con estrechez económica pero separados del límite de la mendicidad, último recurso a que se llega sólo cuando la inflexibilidad de la vida misma aprieta dolorosamente la voluntad del trabajo y extenua inevitablemente la acción de producir.

Así, hemos llegado ya a un punto en que, la moral, desnudada fatalmente por las circunstancias, de honda caída económica arrebata todo prurito de prudencia y coloca al individuo en un plano inclinado por donde se despeja imposibilitado de reaccionar.

Y la mendicidad, como un recurso imperioso frente al problema de vivir, va tomando incremento desmedido, con todas las consecuencias y derivaciones, que ya se hacen sentir hasta en nuestro propio medio, reducido de por sí, y, por ello, fácil de escapar a los defectos sociales de las grandes urbes.

La infancia, inconsciente por su propia edad, ha sido instrumento que se impulsa a la calle para implorar la limosna que ha de servir de sustento a los mayores.

Una caravana de pequeñuelos, harapudos, descalzos, como el propio dolor hecho carne, como la angustia misma, pasea su miseria por nuestra villa, implorando el apoyo de la piedad pública.

Pero esa mendicidad va encarándose como un medio de evidencia general, entrando ya en las características de mendicidad profesional y viciosa.

Y eso no se debe consentir.

TRAPOS VIEJOS. se compran en esta imprenta

De Piedra Sola

Liga del Trabajo

Como todos los años, en la Liga del Trabajo de Piedra Sola, hubo grande movimiento, habiéndose formado una nueva Comisión Directiva, integrada de la forma siguiente:

Presidente: Manuel A. Fernández, Vice: Luis Donazar; Secretario, Juan Tafernaberry, Pro: Carlos B. Aldaya; Tesorero: Juan Russi.

Suplentes Vocales: Maximiliano Fernández, Rafael Soares Netto, Juan Suárez de Lima, Mario Dutra de Silveira, Juan Francisco Saralegui y Bráulio A. Suárez.

Deportes

Se llevó a cabo la feliz iniciativa de varios Piedra Solenses, de construir una cancha de pelota vasca.

El Sr. Tafernaberry ha sido quien hizo construir dicha cancha, de su particular peculiaridad, de su particular peculiaridad. Nuestro agradecimiento a él pides a más de ser esto un progreso para el pueblo, es también (Pasa a la 6 página)

ZAPATERIA

Pizzolante

Se recomienda por sus antecedentes

Calzado moderno en general

pero, siguiendo su tradición las

BOTAS DE MEDIDA constituyen la especialidad de la casa.

CALLE SARANDI

ACEITE

Libertad

EL MEJOR

Métase esto en el mate

Yerba Livre

La reina de las yerbas

